

राइट्स लिमिटेड

वर्ष 2016-17 के लिए राइट्स लिमिटेड की वार्षिक रिपोर्ट और विधीकृत लेखों की समीक्षा

दृष्टिकोण

पिछले कई वर्षों से राइट्स, देश में सार्वजनिक क्षेत्र में परिवहन अवसंरचना परामर्शी कंपनियों में एक अग्रणी कंपनी के रूप में, परिवहन एवं अवसंरचना क्षेत्रों यथा रेलवे, राजमार्गों, बंदरगाहों, हवाई अड्डों, जलमार्गों, रोपवेज़, शहरी परिवहन, शहरी इंजीनियरिंग, कंटेनर डिपो, संस्थागत भवनों तथा रेल विद्युतीकरण आदि के विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रही है। राइट्स परियोजनाओं के दक्ष तथा किफायती कार्यान्वयन के लिए संकल्पना से स्थापना तक बहुआयामी सेवाएं भी प्रदान करता है।

कंपनी ने परिवहन अवसंरचना क्षेत्र में एक ही मंच से विशिष्ट, एकीकृत सेवाएं उपलब्ध कराने और इंजनों, सवारी डिब्बों, मालडिब्बों, कलपुर्जों की आपूर्ति के लिए निर्यात पैकेज तथा कारखानों के आधुनिकीकरण का कार्य जारी रखा। कंपनी अपनी सहायक एवं संयुक्त उद्यम कंपनियों के माध्यम से वैगन निर्माण के व्यवसाय में अपना विस्तार कर रही है तथा हरित ऊर्जा सहित विजली क्षेत्र में संभावित व्यावसायिक अवसर विकसित करने की योजना भी बना रही है। कंपनी अन्य स्टैकहोल्डरों के साथ इक्विटी भागीदारी द्वारा भारत में कैपिटल रेल प्रणालियों में व्यवसायिक अवसर भी खोज रही है, जिसका मुख्य उद्देश्य केवल परामर्शी कार्यों के रूप में 'पूर्ण परिवहन समाधान' उपलब्ध करवाना है। संचालन तथा रखरखाव सहित वेट लीज पर शंटिंग इंजन देने के कारोबार को घरेलू गैर-रेलवे ग्राहकों द्वारा स्वीकार किया गया। भारत में अब तक 35 लोको सेवा पर लगाए गए हैं।

विधिीकरण के रूप में (i) राइट्स और भारतीय रेल ने नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं, द्विपक्षीय खरीद, पॉवर ट्रेडिंग तथा ऊर्जा कुशल परियोजनाओं आदि के क्षेत्र में रेलवे ऊर्जा प्रबंधन कंपनी लिमिटेड (आरईएमसीएल) के नाम से संयुक्त उद्यम कंपनी का गठन किया है। राइट्स ने 10 माह के रिकॉर्ड समय में जैसलमेर में 26 मैगावॉट विंडमिल की स्थापना की तथा विभिन्न राज्यों में 1200 मैगावॉट के विद्युत ठेके भी प्राप्त किए। (ii) राइट्स ने भारतीय रेलवे के मेक-इन इंडिया पहल के तहत राइट्स और रेल के बीच 50:50 संयुक्त उद्यम कंपनी के रूप में कुल्टी पश्चिम बंगाल में एक अत्याधुनिक वैगन फैक्टरी की स्थापना की है। रेलवे के साथ 1200 वैगन/प्रतिवर्ष के निर्माण तथा न्यूनतम 300 वैगन/प्रतिवर्ष के पुनर्वास के लिए प्रतिबद्धता करार पर भी हस्ताक्षर किए गए हैं और (iii) कंपनी ने रेल कारखानों के उन्नयन/आधुनिकीकरण के लिए मशीनरी एवं संयंत्र के निर्माण तथा आपूर्ति, स्थापना एवं प्रारंभ के लिए टर्नकी कार्य हाथ में लिया है।

व्यापार कार्य निष्पादन

वर्ष के दौरान, कंपनी ने अब तक का उच्चतम 1509 करोड़ रुपए का टर्नओवर प्राप्त किया है, जो कि पिछले वर्ष के 1278 करोड़ रुपए के टर्नओवर के मुकाबले 18 प्रतिशत अधिक है। पिछले वर्ष के 516 करोड़ रुपए के कर पूरे लाभ की तुलना में 488 करोड़ रुपए का कर पूर्व लाभ हुआ है। लाभ में यथा सी कमी मुख्यतः वैगन परिवहन एवं रोपवेज़ों की सीमा में कटौत के लिए किए गए अपेक्षाकृत कम के परिवहन के संकेतों से है।

वित्तीय मुख्य विशेषताएं

वर्ष 2016-17 और 2015-16 के लिए कंपनी का वित्तीय कार्य निष्पादन निम्नानुसार है:

	(करोड़ रु. में)	
विवरण	2016-17	2015-16
वित्तीय परिणाम:		
कुल आय	1509	1278
परिचालन टर्नओवर	1304	1086
परिचालन व्यय	1021	762
अन्य आय	205	192
कर पूर्व लाभ (पीबीटी)	488	516
आयकर/आस्थगित कर	(157)	(178)
कर पश्चात लाभ (पीएटी)	331	339
विनियोजन:		
अंतरिम लाभांश सहित लाभांश*	146	77
लाभांश कर	30	16
सामान्य आरक्षित में स्थानांतरण	155	246

* नये लेखांकन मानक (इंड एस) के अनुसार, लाभांश का लेखांकन भुगतान आधार पर किया जाना है। इसके दृष्टिगत वर्ष 2016-17 के लिए लाभांश में वर्ष 2015-16 के 91 करोड़ रुपए का 2016-17 में प्रदत्त अंतिम लाभांश और 2016-17 का 55 करोड़ रुपए का 2016-17 में प्रदत्त अंतरिम लाभांश शामिल है।

पूंजीगत संरचना

कंपनी ने मुक्त आरक्षित तथा अधिशेष पूंजीकरण द्वारा बोनस जारी करके प्रदत्त पूंजी 100 करोड़ रुपए से बढ़ाकर 200 करोड़ रुपए कर ली है। समीक्षाधीन वर्ष के दौरान कंपनी की प्राधिकृत शेयर पूंजी भी 150 करोड़ रुपए से बढ़कर 300 करोड़ रुपए हो गई है।

लाभांश

वर्ष के लिए दिया जाने वाला कुल लाभांश 133 करोड़ रुपए (अर्थात् 6.65 रुपए प्रति शेयर) होगा, जो कंपनी की प्रदत्त शेयर पूंजी का 66.5 प्रतिशत है।

प्रौद्योगिकी समावेशन

परिवहन के क्षेत्र में प्रमुख परामर्शी संगठन होने के कारण, राइट्स न केवल अपने आपको परिवहन के क्षेत्र में नवीनतम प्रौद्योगिकी और तकनीकी जानकारी से अद्यतन रखती है बल्कि इसके साथ-साथ प्रौद्योगिकी एवं प्रौद्योगिकीय नवीनीकरण के बारे में भी अद्यतन जानकारी रखती है ताकि इन

क्षेत्रों में बेहतर कार्यकुशलता के साथ आर्थिक लाभ प्राप्त किए जा सके। इसे प्राप्त करने के लिए, कंपनी अपने कारोबार के सभी क्षेत्रों में सर्वोत्तम एवं नवीनतम प्रौद्योगिकीय परिवर्तनों की खरीद एवं समाहन के लिए निरंतर प्रयासरत रहती है तथा अपने सॉफ्टवेयर निरंतर अपडेट करती है तथा अपने विशेषज्ञों को राष्ट्रीय एवं अंतरराष्ट्रीय सेमिनारों एवं सम्मेलनों में सक्रिय रूप से भागीदारी करने, इंटरनेट पर उपलब्ध सूचना एवं प्रौद्योगिकीय जानकारी को अद्यतन करने, पत्रिकाओं का अध्ययन करने के लिए निरंतर प्रायोजित तथा प्रेरित करती रहती है।

विदेशी मुद्रा अर्जन और व्यय

समीक्षाधीन वर्ष के दौरान कुल विदेशी मुद्रा अर्जन और विदेशी मुद्रा व्यय क्रमशः 422.03 करोड़ रुपए (पिछले वर्ष 233.45 करोड़ रुपए) तथा 31.84 करोड़ रुपए (पिछले वर्ष 13.43 करोड़ रुपए) रहा। इसके परिणामस्वरूप 390.19 करोड़ रुपए (पिछले वर्ष 220.02 करोड़ रुपए) का शुद्ध विदेशी मुद्रा अर्जन हुआ।

हिंदी का प्रचार-प्रसार

कंपनी के सरकारी कामकाज में हिंदी के प्रगामी प्रयोग को बढ़ाने के लिए हरसंभव प्रयास किए गए। वार्षिक रिपोर्ट, समझौता ज्ञापन पत्र, परिपत्र, कार्यालय आदेश, विभिन्न बैठकों के कार्यवृत्त तथा संसदीय समितियों की प्रश्नावली आदि जैसे महत्वपूर्ण दस्तावेज द्विभाषिक रूप में तैयार किए गए और जारी किए गए।

कॉरपोरेट सामाजिक दायित्व तथा सस्टेनेबिलिटी

कॉरपोरेट सामाजिक दायित्व तथा सस्टेनेबिलिटी नीति को आर्थिक, सामाजिक एवं पर्यावरणीय सस्टेनेबल तरीके से, जो पारदर्शी तथा नैतिक है, संचालित करना हमारी वचनबद्धता है। कंपनी अपने स्टेकहोल्डर्स के साथ मिलकर उनकी जरूरतों एवं अपेक्षाओं को पूरा करने में प्रोत्साहित करती है। कंपनी के स्टेकहोल्डर्स में कर्मचारी, शेयरहोल्डर, निवेशक, ग्राहक, क्लाइंट, कारोबारी सहयोगी, सिविल सोसायटी समूह, केंद्र/राज्य/स्थानीय सरकार, समुदाय पर्यावरण एवं सामग्र रूप में समाज शामिल है। वर्ष 2016-17 के दौरान कुल 9.20 करोड़ रुपए खर्च किए गए।

पुरस्कार

कंपनी ने वर्ष 2016-17 के दौरान अपने कार्य निष्पादन के लिए निम्नलिखित पुरस्कार प्राप्त किए:

- i. ईईपीसी सिल्वर ट्रॉफी - उच्च निर्माता पुरस्कार.
- ii. भारतीय वाणिज्य चैम्बर द्वारा पीएसयू उत्कृष्टता पुरस्कार
- iii. इंडिया प्राइड अवार्ड 2016 - दैनिक भास्कर.
- iv. गोल्डन पिकोक नैशनल क्वालिटी पुरस्कार-2017
- v. नई दिल्ली में आयोजित 11वीं नैशनल क्वालिटी कन्वलेव में न्यूसीआई-डी.एल. शाह क्वालिटी पुरस्कार, 2016.